
GRŠKA ARHITEKTURA   

Prostor, kjer se je razvijala grška arhitektura, obsega poleg današnje Grčije, in otokov še 
Malo Azijo in južno Italijo s Sicilijo. Povezovalni element med različnimi kulturami je bilo 
morje. Vplivi so prihajali predvsem iz Male Azije in prek vzhodnega Sredozemlja.

Grčija je pokrajinsko najbogateje izoblikovana dežela sveta. Nikjer drugod ne najdemo tako 
neločljivo združeno kopno in morje, hribovje in ravnino, nižino in višino, vodo in skalovje, 
bližino in daljavo, pustinjo in kulturo, jug in sever. V srednji Grčiji, v Atiki in na Peloponezu 
ne najdemo točke, od koder ne bi mogel pešec po pospešeni enodnevni hoji z očesom doseči 
obale. Ni pa tudi ravnine, katere obzorja ne bi omejevale visoke gore, ki se jim vrhovi pogosto
še pozno v poletju bleščijo v snegu (Tajget, Parnas, Ida).

Narava je podarila Grkom predvsem kamen, ki so ga oblikovali do velike popolnosti. 
Monumentalna arhitektura je bila grajena iz kamna različnih kvalitet: od grobozrnatega 
peščenca do finega parskega marmorja. Poleg kamna so kot gradivo uporabljali žgano opeko, 
les in kovine. Za vezivo kamnitih blokov ni služila malta, ampak kovinske spone.
Značilna grška konstrukcija, ki jo je narekoval kamen je bil steber s preklado. V nasprotju z 
bližnjevzhodnimi arhitekturami, kjer je prevladovala obočna konstrukcija, ki je izhajala iz 
uporabe gline, je v Grčiji prevladovala arhitravna konstrukcija, katere izhodišče je bila 
gradnja v lesu. Monumentalna grška arhitektura je les kmalu zamenjala za obstojnejši 
material, lesene so bile le še konstrukcije ostrešja.

Kamen so uporabljali za gradnjo zidov. Površine so obdelali na različne načine. Posamezne 
kamnite bloke so obdelali v kamnolomih tako, da jih je tanek sloj ščitil med transportom do 
gradbišča. V dokončno obliko so jih obdelali po vgraditvi na stavbi.
Iz predhelenskih časov se je ohranila gradnja kiklopskih zidov, predvsem obzidja. Steno so 
sestavljali veliki, grobo obdelani kamni poligonalnih oblik. Kvalitetnejši zidovi so bili iz 
klesanca. Pri obdelavi kamna v pravilne oblike so razvili načine, ki jih še danes uporabljamo. 
Kamni so lahko vsi enake velikosti (kvadri) in se zlagajo v vrste tako, da je spoj zgornje vrste 
vedno na sredini kamna spodnje vrste (gradnja tlaku).

Gradnja z večjimi kamnitimi bloki je zahtevala, da so imeli le-ti že v kamnolomu 
pripravljene posebne nastavke, kamor so pritrdili vrvi dvigalnih naprav, podobno kot morajo 
imeti sodobni prefabrikati sidra za dvigovanje, transport in nameščanje. Na nekaterih zidovih 
teh nastavkov niso odstranili in nam danes delujejo dekorativno.

Posebej zahtevne konstrukcije so bili stebri. Redki so bili iz enega kosa (monoliti). Večinoma 
so bili sestavljeni iz tamburjev, to je valjev ali prisekanih stožcev in med seboj povezani. Za 
kovinske čepe so izdelali utore v spodnji in zgornji ploskvi tamburja. Najprej so s svincem 
zalili čep v spodnjo ploskev zgornjega tamburja, nato pa zgornji tamburj postavili na 
spodnjega tako, da so se štirje čepi »usedli« v odprtine spodnjega. Nato so skozi kanale zalili 
še čepe v spodnjem tamburju. Ker so tamburje nameščali s škripci, so imeli na plašču valja 
kamnite nastavke za pritrditev vrvi (te so odstranili, ko je bil steber že postavljen).
Za dviganje kamnitih blokov so uporabljali tudi druge pripomočke. V stranico so vklesali 
utor v obliki črke U, tako, da so vrv, ki je bila vložena v ta utor, po vgraditvi lahko tudi 
izvlekli. Manjše kamne so dvigali s kleščami. Kamnite bloke so najprej dvigali s škripcem na 
določeno mesto, natančno pa so jih namestili z vzvodi.



Les je bil gradivo prvotnih grških konstrukcij, ki so se razvile pod vplivom tesarstva iz Lidije.
Detajli dorskega stebra pričajo, da je ta bil prvotno lesen. Strešne in stropne lesene 
konstrukcije niso več ohranjene, tako, da je mogoča rekonstrukcija le iz nekaterih zapisov. 
Grška strešna konstrukcija je bila dvokapnica, sestavljena iz prosto ležečih nosilcev na 
podporah. Pri notranjem prostoru templja so stropniki služili hkrati kot nosilci soh. Ker Grki 
niso poznali vešala, so težki opečni ali marmorni strešniki zahtevali velike dimenzije lesa. 
Okvirne konstrukcije s polnili so zamenjali kamniti stropniki in kasetirane plošče, imenovane 
sofite. Le-te so bile oblikovane po vzoru predhodnih lesenih stropov.

Glina je služila najprej za izdelavo nežgane opeke, čerpiča. S tem gradivom so Grki gradili 
preprostejše stanovanjske zgradbe. Žgano glino so uporabljali za strešnike, prvotno tudi za 
plošče, ki so zapirale leseno ostrešje kot dekorativna obloga. Šele v makedonski dobi so pod 
vplivom z vzhoda nekatere stavbe gradili iz žgane opeke.

Kovine so uporabljali za spojne elemente in orodje. Bronaste in kasneje železne spone so 
zalivali s svincem in tako vezali posamezne, vnaprej izdelane dele zidov ali stebrov v čvrsto 
konstrukcijo.

Temelji so bili premišljeno sestavljeni iz gred, ki so jih pod stebri in zidovi povezovale v 
celoto. Potresno območje v južni Italiji, je vzpodbudilo pretehtane inženirske konstrukcije 
temeljev.

V klasični grški umetnosti se je izoblikoval izbrušen občutek za lepoto, ki je terjala čistost 
oblike, uglajenost obdelave in smotrnost izvedbe. Lepo in dobro sta imela isti pomen. K 
temeljnim sestavinam lepega sodi tudi red, kar se posebno jasno kaže prav v arhitekturi.

Stebri so osnovni členi grške arhitekture; z njimi so obdana svetišča; stebrišča obdajajo trg 
(agoro); stebri so del javnih zgradb, kjer je bilo v senci možno razpravljati o javnih 
vprašanjih. Na začetku je bil steber povsem funkcionalen element, sčasoma pa je postal 
najpomembnejši arhitekturni člen, ki so mu grški graditelji odmerjali posebno pozornost. Ne 
le steber, tudi ogrodje, podnožje in vsi drugi deli zgradbe so sestavljali oblikovno celoto.

V grški arhitekturi sta se najprej razvila dva stebrna reda: dorski in jonski. Kasneje je nastal 
še korintski.

Dorski stebrni red se je najprej razvil v matični Grčiji, predvsem na Peloponezu. S kolonijami
so ga prenesli v južno Italijo in na Sicilijo. Je najstarejši, odlikuje se pa po monumentalnosti, 
preprostosti, jasni zgradbi ter po mogočnosti stebrov, ki so proti vrhu ožji.

Jonski stebrni red je nastal na obalah Male Azije. V času helenizma so bila tam zgrajena 
velika svetišča v Efezu, Didimi in Prieni. V celinski Grčiji se oba reda prepletata, včasih celo 
na isti stavbi. Od Dorskega pa se razlikuje po elegantnejši gradnji in vitkosti.

Tretji stebrni red je korintski. Uporabljali so ga predvsem v helenističnem in rimskem 
obdobju. Razvil se je iz Jonskega sloga, značilen je pa po pestrosti oblik, največkrat v obliki 
listja.

Stebre so gradili iz različnega materiala. Kvaliteten marmor je ostal viden in poliran. Peščenec
ali slabši material so prevlekli s štukom, ga tako zaščitili pred vodo in vremenskimi 



spremembami ter nato obarvali. 

Stavbe v grških mestih (polisih)

Agora je bila središčni prostor grškega mesta, kjer se je odvijalo trgovsko in politično 
življenje. Ker so bili stanovanjski predeli zapostavljeni, je agora prevzela tudi delno funkcijo 
bivanja. V arhaičnem obdobju je bila to še neizoblikovana ploščad v središču naselja za 
zbiranje ljudi in trgovino. V klasičnem in še bolj v helenističnem času pa je postala 
reprezentančen, pravokotno oblikovan prostor, obdan s trgovinskimi lokali in lopami. Na trgu 
so bili spomeniki zaslužnih meščanov. Posebni živilski trgi so bili ob pristanišču, v bližini 
stanovanjskih predelov.

Stoa je bila podolgovata, pritlična ali nadstropna stavba, ki je stala na robu agore. Proti trgu jo
je zapiralo stebrišče, ki je nosilo trem, pod katerim so se sprehajali meščani in reševali javne 
zadeve. Za stebriščem so bili vzdolž zadnje stene razmeščeni lokali. Pri večjih stoah se je tak 
razpored ponovil v etaži, ali celo v kleti, kadar so izkoristili položaj na brežini.

Bulevterij je bila zgradba mestnega sveta; stala je v bližini agore ali ob njej. Mestna hiša je 
bila središče političnega življenja. Postavitev ob trgu kaže demokratično pojmovanje vodenja 
države, do katerega so imeli v najboljših časih grške demokracije pravico vsi svobodni možje.
Stavba je bila po navadi kvadratne ali pravokotne oblike, v njej so bili sedeži stopničasto 
razporejeni, na dnu v sredini pa je bil oltar in prostor za govornika. Bogatejše tovrstne stavbe, 
kot na primer v Miletu, so imele še predprostor ali dvorišče s poudarjenim vhodom in tremi, 
ki so obdajali dvorišče. Podobni dvorani za zbiranje ljudi sta bili telestrij in ekleziasterij.

Gledališče je v Grčiji postalo nepogrešljiva sestavina mest. Prvotno je bil to prostor na 
pobočju hriba, kjer so lahko sedeli ljudje, ki so prisostvovali obredu. Na dnu polkrožno 
oblikovane brežine s sedeži je bil okrogel prostor z žrtvenikom. Tam so peli in plesali ob 
obrednih slovesnostih. Na prvotno kultno funkcijo spominja tudi častni sedež svečenika.

Partenon, glavni tempelj na Akropoli je bil posvečen Ateni. Na ploščadi se je na podstavku 
dvigal velik kip Atene Promachos (Deviške Atene). Gradnja se je začela leta 447 pr. Kr. (po 
Perzijskem razdejanju) in končala 436 pr. Kr. Arhitekta novega Parteona sta bila Iktin in 
Kalikart, vrhovni vodja del in kipar pa Fidija. Delno so bili uporabljeni stari temelji, osnovna 
ploskev pa razširjena. Nova zasnova ima 8 stebrov na pročeljih in 17 na vzdolžnih stranicah. 
Stilobat je dvignjen na 3 stopnice po 50,8 cm in meri 30,9*69,5 m.     

Pred vsakim preddverjem je še po šest stebrov, ki stojijo med antama in podpirajo ogredje. 
Notranjost je razdeljena v dva dela. Na vzhodni strani je naos, v katerega je vstop iz pronaosa.
V naosu je stal Fidijev kip Atene. Po opisih očividcev je bil visok okoli 12 m, oblečen v zlato 
in slonovino. Zaradi velikega razpona so streho podpirali stebri v dveh vrstah, tako, da je bil 
prostor razdeljen v tri ladje. Notranjost je močno poškodovana. Obstajata dve razlagi o tem, 
kako je bil prostor osvetljen. Po prvi je svetloba prihajala skozi velika vhodna vrata, zato je 
bil prostor temačen, kip Atene pa razsvetljen z baklami. Druga razlaga sloni na domnevi, da je
bila streha nad kipom odprta. V tlaku pred Ateno je bila plitva vdolbina (3 cm) z vodo in 
oljem, kar je delovalo kot zrcalo, ki je odbijalo zunanjo svetlobo in tako od spodaj 
osvetljevalo kip boginje.
Posebnost Partenona je friz, ki je visok več kot 1 m in poteka po zunanjem obodu naosa pod 
stropom. Tu je Fidija v globokem reliefu prikazal svečan sprevod mladenk v dolgih oblačilih, 
ki v panatenejski procesiji prinašajo boginji novo ogrinjalo. Kiparsko okrasje Partenona, ki je 



sedaj razstavljeno v Britanskem muzeju, kaže mojstrsko obvladovanje človeške in živalske 
figure.

Slovar pojmov:

agora, trg kot središče javnega življenja v grškem mestu
ahat, poldrag kamen z raznobarvnimi sloji
akant, listni ornament, ki posnema obliko akantovih listov
akropola, prvotno trdnjava na vzpetini nad grškim mestom, kasneje utrjeno območje s templji
in zakl.
amfiprostil, vrsta grškega templja, ki ima po štiri stebre na čelnih straneh
arhitrav, vodoravna preklada nad nizom stebrov ali slopov ali nad zidno odprtino
bulevterij, grška mestna hiša
cella, glavni prostor (celica) brez oken v antičnem templju, kjer je stala podoba boga
citadela, utrjen, najbolj zavarovan del mesta
čerpič, na soncu sušena opeka
diagon, proporcija 3:4,5:7,7:10
dromos, nepokrit hodnik (do mikenskih kupolnih grobnic)
eksedra, v antičnih zgradbah polkrožen prostor s sedeži ob steni, razširjen hodnik, 
družabnost,...
entaza, napetost stebra v sredini, kot odraz srečanja podpore in obtežbe
evritmija, urbanost, skladno razmerje med deli in celoto, harmoničen odnos
forum, osrednji trg, politično, upravno, gospodarsko in kulturno središče rimskega mesta
friz, ozek pas, ki zaključuje ali členi steno; pogosto s plastično oblikovanimi ali slikanimi 
ornamenti
gimnazij, grška šola za šport in izobrazbo mladeničev, kasneje razširjena s stadionom in 
termami
hipodrom, dirkališče za dirke s konji ali vozovi
hipokavst, antično talno ogrevanje pri katerem se širi topel zrak pod opečnim tlakom
hipostil, hodnik ali dvorana s stropom, ki ga podpirajo stebri
interkolumnij, osni, ali svetli razmik med stebri
kanelura, navpična žlebina na trupu stebra
kapitel, glava stebra, slopa ali pilastra, praviloma bogato oblikovan, kot označevalni element 
obdobja
kariatida, ženska figura, ki nosi ogredje namesto stebra
klesanec, na vseh straneh pravokotno oklesan kamnit kvader
kolonada, stebrišče pri katerem so stebri povezani z arhitravom ne z lokom
kompozicija, načrtni sestav delov v enovito celoto
krepidoma, večinoma tristopenjski podstavek grškega templja
meander, vijugav ornament, ki je dobil ime po maloazijski reki Meandros
megalit, velik neobdelan ali grobo obdelan kamen
modul, najmanjša skupna mera v določeni kompoziciji
monolit,kamnit blok, steber, kip, obelisk... v enem kosu
naos, najsvetejši prostor templja s podoboboga
odeon, antično pokrito gledališče za glasbene prireditve
opistodom, prostor za naosom v grškem templju, uporabljen kot tempeljska zakladnica


